

如何通过日常小习惯预防老年痴呆

赵勇

在现代社会，随着人口老龄化的到来，老年痴呆症的发病率逐年上升，成为令人担忧的健康问题。然而，越来越多的研究表明，通过培养良好的日常小习惯，可以在一定程度上预防老年痴呆。这些小习惯不仅有助于维护身体的正常机能，保持身体健康，还能刺激大脑活动，提升认知功能等，从而降低了老年痴呆的风险。保持规律的作息也是预防老年痴呆的重要一环。因为充足的睡眠和良好的作息习惯有助于维持身体生物钟的平衡，减少由于激素分泌紊乱对大脑的不良影响。合理的作息不仅有助于提高注意力和记忆力，还能够促进大脑神经元的健康。保持适度的身体运动对预防老年痴呆也有着积极的影响。定期进行适度的锻炼不仅有助于维持身体的整体健康，更能够刺激大脑活动，提高认知功能，为预防老年痴呆创造良好的条件。

1. 睡眠的力量：规律作息对预防老年痴呆的影响

睡眠的重要性在预防老年痴呆中扮演着关键角色。规律的作息习惯不仅是维持身体生物钟平衡的基础，更是保障大脑健康的一项重要措施。

1.1 充足睡眠与生物钟平衡

充足的睡眠是人体维持生物钟平衡的基础。生物钟调控睡眠和醒觉周期，通过规律的作息习惯，我们可以调整生物钟，促使大脑和身体在特定时间达到最佳状态。睡眠时间与老年痴呆发病风险间具有U型非线性的剂量反应关系，当每日睡眠时间 $\geq 8h$ 时，老年痴呆的发病风险会加大，建议的理想睡眠持续时间为

7-8小时。

1.2 睡眠对激素分泌和大脑功能的调控

规律的作息有助于维持激素分泌的平衡，特别是褪黑激素的合理分泌。褪黑激素与睡眠质量之间有着密切的联系，它不仅调控睡眠周期，还对大脑神经元的健康有保护作用。通过保持良好的作息，有助于维持激素水平的稳定，预防内分泌紊乱，降低老年痴呆的发病风险。

1.3 建立规律的作息习惯

建立规律的作息习惯需要养成良好的生活规律，包括固定的睡觉和起床时间。通过保持规律的作息，我们能够帮助大脑逐渐形成生物钟，提高大脑的适应性，降低老年痴呆的患病风险。

1.4 调整睡眠环境

睡眠环境的舒适度直接关系到睡眠质量。保持安静、黑暗和舒适的睡眠环境，有助于提高深度睡眠比例，促进大脑的休息和修复，从而对老年痴呆起到积极的预防作用。

2. 运动的益处：适度锻炼有助大脑健康

运动的益处在于其对大脑健康的全面助力。适度的锻炼不仅有助于维持身体的整体健康，更能够刺激大脑活动，提高认知功能，为预防老年痴呆创造良好的条件。

2.1 身体活动与老年痴呆风险的关系

众多研究表明，适度的身体活动与老年痴呆的风险呈负相关。锻炼能够促进血液循环，提高大脑的氧气供应，有助于维持神经元的正常功能，减缓老年痴呆的发展速度。

2.2 轻度运动对大脑氧气供应的促进

轻度运动，如散步、瑜伽、

打太极拳等，能够通过增加心率和呼吸来提高氧气输送到大脑的效率。充足的氧气供应对大脑细胞的正常代谢和活动至关重要，从而保护大脑免受老年痴呆的威胁。

2.3 锻炼对大脑神经元的健康

适度的锻炼有助于促进大脑神经元的生成和连接。锻炼会刺激神经生长因子的释放，这是一种促进神经元发育的蛋白质。通过锻炼，大脑建立更多的神经连接，提高了信息传递的效率，从而维护了认知功能。

2.4 选择合适的运动方式

合适的运动方式也是保证益处关键。不同年龄段、健康状况的个体可以选择适合自己的运动方式，如有氧运动、力量训练等。通过科学合理的运动方式，可以更好地达到锻炼身体、刺激大脑的目的。

结语：

在预防老年痴呆的道路上，规律的作息和适度的运动被证明是强有力的盟友。通过培养良好的日常习惯，我们不仅有望降低老年痴呆的风险，还能够提高生活质量，迎接老龄化社会的挑战。睡眠的力量不仅体现在维持生物钟平衡上，更涉及到激素分泌和大脑功能的调控，但要把握好睡眠时间。而适度的运动则直接助力大脑健康，通过促进血液循环、提高氧气供应，维护神经元健康，为预防老年痴呆创造了良好条件。通过这些日常小习惯的培养，我们能够在老年阶段保持身心健康，为更幸福、更幸福的晚年生活奠定坚实基础。因此，规律的作息和适度的运动不仅是健康的选择，更是智慧的养成。

(作者单位系安庆市第六人民医院)

中药合理用药知识知多少

刘琳

任何药物都有两面性，一方面能够发挥治疗疾病的重要作用，另一方面也会存在一定的毒副作用及偏性。因此，需谨遵中医用药特征，有效、科学且安全的使用中药，将其应有疗效充分发挥出来，让中药造福众生。

1、中药煎煮常识

①选择合适的煎药器具。煎药时，尽可能选择陶瓷器、玻璃、不锈钢锅和砂锅等，避免使用铜锅、铝锅以及铁锅。

②选择正确的浸泡方法。煎药之前，在锅中放入药物，加入干净、适量的冷水对药物进行浸泡，一般以超出药面三厘米到五厘米为准，浸泡时间一般选择半个小时到一个小时。

③选择正确的煎煮方法。每剂可煎煮两次。首次煎煮需要使用大火煮沸浸泡的药物，紧接着改成中小火，以保持药物的沸腾状态。第二次煎煮，需要增加适量的水，淹没药物表面即可，火候与首次煎煮相似，煎煮期间最好加上盖子。

④选择合适的煎药时间。药物煮沸之后方可计时，一般情况下，煎煮15分钟到20分钟即可；对于某些解表、理气、质地轻松、芳香的药物，煎煮5分钟到15分钟；对于某些质地坚硬、滋补类型的药物，煎煮40分钟到60分钟。

⑤正确滤取药液。结合患者的年龄与病情实况等确定药液煎取量。若为成年患者，则每次服用250毫升到300毫升，一剂如果煎煮2次，需将总量控制在500毫升到600毫升。一剂如果煎煮3次，需将总量控制在750毫升到900毫升。儿童视具体情况酌减药量。

2、中药使用常见误区

误区一：中药没有毒副作用。大部分中药取自天然动植物，药性相对温和，极少出现毒副作用。不过，受此影响，有一些人会认为中药没有任何毒副作用。这一观点是不正确的，若是长期、大量服用某一药物，也会增加毒副作用风险。

误区二：药性缓慢不可参与急救。

其实不然，中药是能够用于急救的。比如，四逆汤、参附汤等均是古人用于紧急救治患者的中药方剂。只要做到精准辨证，正确用药，中药一样可被用于紧急救治患者。

误区三：夏季不适合服用汤药。某些人认为中药汤剂在夏季不方便煎煮，也不方便服用。其实不然，例如藿香正气水、清暑益气汤等均是适合夏季服用的中药汤剂。

误区四：盲目使用滋补类药物。滋补类中药在滋补阴阳、滋补气血上有偏向，并非所有人都适用。若是没有经过临床专业医生的诊断，便长时间盲目用药，则难以发挥滋补效用，甚至诱发更多合并症。故适用滋补类中药需按照病情，辨证用药，以实现预期疗效。

3、服用中药汤剂不可滥加糖

某些人在服用中药汤剂时，习惯性在其中加入冰糖、红糖、白糖或者蜜糖等，以糖水送服，使苦味被冲淡或者消除，殊不知该做法会影响临床疗效。第一，由于各种糖均可归为中药的范畴，味甘，可发挥补虚之效，若原发病是邪实之证，非但不能驱邪，还会使原有病情变得更严重。第二，因中药化学成分非常复杂，中药成分，如蛋白质、鞣质等，会与含杂质的红糖产生化学反应，引起药液性状变化，既会对药效造成影响，又会使患者健康受到威胁。第三，由于糖能够使部分退热药效果难以完全发挥出来，干扰人体对药液中矿物质元素、维生素的吸收。第四，部分健胃中药是借助苦味或者其他异味对胃肠道分泌形成刺激，而发挥健胃之效的，添加糖后势必会影响疗效。可见，服用中药时，不可以滥加糖。

4、正确服用中成药

一是定量服用。中成药物能够治疗疾病，药量灵活性较强，有时很难精准掌握。有的中医医生在开具处方时，未能专门注明每次服用中成药的剂量，因此在实际使用中，患者需重视阅读并理解药物使用说明、标签中涉及的内容。某些小粒丸中成药剂标注每一次治疗需

要服用的克重，但并没有说明一粒药有多重，患者常常对此感到困惑。碰见这一状况时，患者不能害怕麻烦，需要向执业医师问清楚具体的换算方式或者每一次服用药物的剂量。中药并非完全无毒，某些药性剧烈的中药，稍稍超出人体用量限制，便会造成一定损害。

二是关注服药的禁忌。认真对待服用中成药的剂量，并且不可忽视药物相关禁忌症。服用药物之前需要对药物使用说明进行认真、仔细阅读，明确用药禁忌症。但凡涉及用药说明书中的禁忌事项，需按章执行，最好避免服用。对于老年体虚患者、孕妇以及儿童，谨慎用药，若中成药药性猛烈，需酌情减少服用药量。

三是关注服药的时间。如若疾病发生部位在胸膈以上，一般遵守先进食、后服药的原则；如若疾病发生部位在心腹以下，一般遵守先服药、后进食的原则；若服药时间没有作出特殊规定，可以选择在空腹状态下服用中成药，或者选择在饭后服用；由于大部分食物会影响人体对中药的吸收，故建议在饭后服用，以保药力充分吸收，同时充分发挥出来；慢性病患者由于需要长时间用药，建议保持良好用药行为习惯；某些中成药用于特定病症的治疗，无需强调按时用药或者空腹用药。另外，睡前服用安神药物最佳。

四是关注服药的方法。服用中成药的方法也十分讲究，比如，服用大粒蜜丸剂时，正确步骤为使用小刀将药丸分成小粒，紧接着分几次使用温水送服，以避免梗阻窒息。若想快速吸收药物，同时将药效完全发挥出来，最为合适的做法便是，将捣碎药丸，并混合少量的温水，调制糊状，后采用温水送服。

五是关注服药的反应。与其他药物相似，中成药也会受各种因素影响而产生毒副作用，对此，需予以高度警惕。但凡服药之后出现过敏反应的患者，如瘙痒、皮疹和发热等，均需即刻停药，前往医院接受诊疗。

(作者单位系北京市密云区中医医院)

开业庆典

生日祝福

结婚纪念

乔迁之喜

甜蜜求婚

喜结良缘

金榜题名

登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。

喜添贵子

祝寿延年



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话：0554-6661461 15856689954